

ОБЩЕСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ИНСТИТУТ РЕАЛИЗАЦИИ ПОЛНОМОЧИЙ РОСГВАРДИИ

Воробьев А.О.¹, Сальников В.П.², Семёнова И.В.³

Ключевые слова: Росгвардия, охрана, общественный порядок, общественная безопасность, задачи, полномочия, взаимодействие.

Аннотация

Цель статьи: уяснить сущность общественной безопасности и ее обеспечения в современных условиях через призму генезиса особенностей ее развития.

Материалы и методы: эмпирическая основа статьи — научные труды по исследованию становления и развития терминологии и законодательного регулирования развития полномочий Росгвардии в сфере обеспечения общественной безопасности.

Результаты исследования: проведен анализ привлечения и реализации полномочий сотрудников и военнослужащих в различных областях общественных отношений.

Обсуждение и заключение: в статье рассматриваются теоретические положения, связанные с формированием института общественной безопасности в России. Глобальные факты доказывают, что нынешние и грядущие вопросы безопасности обусловлены ослаблением международных связей и борьбой за власть. Представляется, что обеспечение общественной безопасности является одной из основных функций любого развитого демократического правительства. Поэтому возможность определить смысл этого понятия и его связь с формулировкой «защита общественной безопасности» как в российских, так и в зарубежных исследованиях является актуальной проблемой современной науки, с учетом формирования и развития относительно молодой Федеральной службы войск национальной гвардии, полномочия которой сопряжены с задачами, определенными Президентом РФ.

DOI: 10.21681/2226-0692-2024-2-23-28

Современные исследования в области охраны и безопасности имеют первостепенное значение для понимания того, как более эффективно регулировать общественную безопасность правовыми средствами. Факты по всему миру показывают, что нынешние и грядущие проблемы безопасности возникают из-за ухудшения международных отношений и борьбы за власть. Представляется, что обеспечение общественной безопасности — одна из важнейших задач развитого демократического правительства. Следовательно, умение определить значение термина и его соотношение с выражением «защита общественной безопасности» в российских и зарубежных исследованиях является актуальной темой современной науки.

Российская Федерация пережила и переживает серьезные социально-экономические изменения в непростой обстановке. В связи с этим Росгвардия на практике реализует модель защиты жизни людей, их свобод и всех видов собственности от преступных и иных противоправных посягательств. Чтобы обеспечить благополучие граждан и их имущества,

Росгвардия принимает меры по их защите от незаконных и преступных посягательств. Сложная обстановка требует инновационного подхода, и Росгвардия разработала модель, позволяющую обеспечить безопасность и свободу всех граждан и их имущества.

В современных исследованиях в области безопасности ключевым моментом является обсуждение и выработка решений по совершенствованию законодательного регулирования общественной безопасности. Зарубежные и отечественные исследования показывают, что обеспечение общественной безопасности является императивной ролью всех развитых демократических государств. Отсюда возникает большая потребность в осмыслении существа данного вопроса и его связи с выражением «защита общественной безопасности» как на российском, так и на международном уровне. Российская Федерация пережила и переживает социально-экономические преобразования в условиях сложной обстановки. Это обусловило необходимость реализации Росгвардией концепции защиты

¹ Воробьев Алексей Олегович, Федеральная служба войск национальной гвардии Российской Федерации, г. Москва, Российская Федерация. E-mail: nvinsk@mail.ru

² Сальников Виктор Петрович, доктор юридических наук, профессор Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск национальной гвардии, г. Санкт-Петербург, Россия. E-mail: fonduniver@bk.ru

³ Семёнова Ирина Владимировна, кандидат юридических наук, начальник кафедры Санкт-Петербургского ордена Жукова института войск национальной гвардии Российской Федерации, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация. E-mail: 9053202867@mail.ru

жизни людей, их прав и свобод, а также всех форм собственности от преступных и иных противоправных посягательств. Современный социально-экономический климат в России был и остается вызовом. В целях сохранения жизни и свобод граждан, а также обеспечения сохранности имущества Росгвардия реализует разработанную концепцию⁴. За последние годы был разработан ряд федеральных планов, направленных на поддержку борьбы за общественную безопасность и поддержание общественного порядка. В этой сфере расширение полномочий Федеральной службы войск национальной гвардии РФ позволило реализовать взаимодействие с другими силовыми структурами в сфере охраны общественного порядка путем досмотра транспортных средств, регулирования оборота оружия и боеприпасов к нему, пресечения функционирования беспилотных аппаратов разных видов и т. д.

На протяжении разных исторических периодов российскому народу были доступны различные виды правоохранительных органов. Федеральная служба войск национальной гвардии в современной трактовке была создана для обеспечения защиты прав граждан, интересов общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств, охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности; важное место в ней занимают такие подразделения, как специальные моторизованные воинские части (патрульно-постовая), вневедомственная охрана, подразделения лицензионно-разрешительной работы и государственного контроля в сфере топливно-энергетического комплекса и другие.

Конституция РФ выступает гарантом целостности и неприкосновенности территории России. В XXI веке государству приходится постоянно стремиться защищать свои национальные интересы и реализовывать приоритеты, сталкиваясь с новой опасностью транснационального давления. Общественно-политическая обстановка находится под контролем государственной власти, но в ответ на это в отдельных случаях граждане проявляют повышенную общественно-политическую активность. Это явный признак современного времени.

Таким образом, успешное функционирование силовых структур России зависит, во-первых, от эффективности системы планирования, а во-вторых, от результатов, достигнутых в реальных условиях при их привлечении.

Функции подразделений Росгвардии объемны и многообразны. Их практическая деятельность реализуется в тесной взаимосвязи с Министерством внутренних дел, связанным с обеспечением безопасности граждан при чрезвычайных ситуациях

и устранению их последствий⁵, Федеральной службой охраны и безопасности и иными федеральными службами. При этом следует отметить, что основные нормативные ведомственные акты относятся к категории «для служебного пользования».

Следует отметить, что в научной литературе и нормативных правовых актах словосочетание «общественная безопасность» применяется для обозначения состояния, при котором интересы нации защищены, вероятность потенциальных и реальных внутренних и внешних опасностей сведена к минимуму, а человек и общество имеют возможность процветать⁶.

Учитывая огромную общественную значимость и разнообразные функции Росгвардии, приведение ее в нынешнее состояние гарантирует безопасность населения, государства и общественности от противоправных действий и преступных посягательств.

В качестве примера хотелось бы отметить события, происходившие во время празднования Дня победы в Великой Отечественной войне, где Росгвардия принимала участие в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности в период подготовки и проведения публичных и массовых мероприятий. Так, по данным аналитического обзора, представленного Росгвардией, только в 2021 году в одном лишь Центральном федеральном округе из 46 мероприятий, носящих политический контекст, 14 были организованы с нарушениями законодательства. Основными поводами было выражение недовольства в отношении действий органов государственной власти, преследования по политическим мотивам, целью которых оказалось обеспечение высоких рейтингов своим партиям и, соответственно, продвижение их интересов⁷.

⁵ Указ Президента РФ от 30.09.2016 № 510 (ред. от 17.07.2023) «О Федеральной службе войск национальной гвардии Российской Федерации» (вместе с «Положением о Федеральной службе войск национальной гвардии Российской Федерации»); «Методические рекомендации по организации и проведению мероприятий по восстановлению и поддержанию общественного порядка в районах, пострадавших при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера» (утв. МЧС России 30.12.2021, № 2-4-71-13-11); Приказ Росгвардии № 216, МВД России № 440 от 23.06.2023 «Об утверждении Порядка взаимодействия Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации, ее территориальных органов и органов внутренних дел Российской Федерации по вопросам, отнесенным к их компетенции в сфере оборота оружия» (зарегистрировано в Минюсте России 06.07.2023, № 74159); Приказ Министерства внутренних дел Российской Федерации, Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации от 05.11.2019 № 762/371 «Об утверждении Порядка рассмотрения вопроса о назначении сопровождения при передвижении воинской колонны войск национальной гвардии Российской Федерации с применением автомобилей Государственной инспекции безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Российской Федерации» (зарегистрирован 27.12.2019, № 57014) и иные.

⁶ Концепция общественной безопасности в Российской Федерации от 20 ноября 2013 года. URL: <http://kremlin.ru/acts/news/19653>

⁷ Сборник информационно-аналитических материалов по теме «Опыт участия войск национальной гвардии Российской Федерации в обеспечении безопасности празднования дня победы в Великой Отечественной войне». М., 2021, с. 12—13. URL: https://studylib.ru/doc/6335965/opyt-uchastiya-vojsk-nacional_noj-gvardii-rossijskoj-federa

⁴ Концепция общественной безопасности в Российской Федерации (утв. Президентом РФ 14.11.2013 № Пр-2685) // СПС «Консультант-Плюс» (дата обращения 27.11.2023 г.).

Как показывает практика, общественная безопасность напрямую взаимосвязана с политическими событиями, происходящими в мире, и является отражением настроения в обществе [1, с. 22].

Опасность для общественного благополучия могут представлять терроризм в современных формах его проявления: цифровой, с применением воздушного судна (в т. ч. дистанционно управляемого) или «нелетальный», выступающий в качестве отвлекающего момента от более глобального события; провокационные действия: спецслужб государств, имеющих общие границы с РФ, со стороны лиц, проявляющих деструктивное поведение, акции экстремистской направленности в отношении объектов, относящихся к жизнеобеспечительным, вандализм⁸.

Несмотря на обширный круг полномочий, по словам директора Росгвардии В.В. Золотова, «в объеме той значительной работы, которую выполняет Росгвардия по обеспечению общественной безопасности, к сожалению, порой выделяют лишь наши действия при пресечении нарушений общественного порядка, оставляя, так сказать, за кадром основной массив нашей ежедневной службы. Только вдумайтесь: каждый день на охрану правопорядка заступают порядка 20 тыс. военнослужащих и сотрудников войск национальной гвардии, в задачи которых входит как профилактическая работа, так и непосредственное выполнение задач, связанных с обеспечением безопасности. Безопасность на улицах, во дворах домов — тоже часть нашей работы и наш вклад в общее дело правоохранительных структур. Сотрудники и военнослужащие Росгвардии оперативно появляются там, где нужны защита и помощь»⁹.

Несомненно, успешное обеспечение общественной безопасности должно оставаться в руках государственных органов, а граждане должны проявлять политическую активность, в то время как мир находится в состоянии нестабильности. Это необходимо для обеспечения защиты общества, людей от преступлений и других противоправных действий.

Сохранение общественного спокойствия и обеспечение общественной безопасности являются основными задачами, которые решаются путем применения эффективных, научно обоснованных тактических приемов под эгидой вооруженных сил. Чтобы гарантировать максимальную эффективность и качество мероприятий по обеспечению общественного порядка и безопасности, офицеры высшего звена должны обладать обширными теоретическими знаниями и практическими навыками, а также умело использовать наиболее успешные подходы. Здесь

особое значение имеют научные термины, которые в сжатой форме излагают суть вопросов.

Необходимо учитывать многочисленные сложности в характеристике понятия «общественная безопасность», которое с комплексной методологической точки зрения обладает всеми признаками запутанного правового явления. Зеркально отражая сложные социальные события и явления, «общественная безопасность» объективно наделена исторически конкретной (а значит, динамичной) природой и тесно связана со всеми способами и направлениями взаимодействия в триединстве «окружающая обстановка — человек — общество» [2, с. 893].

Прежде чем проводить изыскательные работы о деятельности Росгвардии, обеспечивающей общественный порядок и общественную безопасность, необходимо определиться с определением понятий «общественный порядок» и «общественная безопасность».

Под охраной общественного порядка авторами понимается совместная деятельность государственных служащих и общественности, в которой налажено сотрудничество в охране общественного порядка. Это подразумевает принятие мер по обеспечению безопасности граждан, соблюдению их прав и интересов, сохранению национальных ресурсов. Кроме того, необходимо обеспечить спокойную атмосферу для государственных и негосударственных предприятий, организаций и учреждений, чтобы создать комфортные условия для работы [3, 4].

Термин «безопасность» не однозначен, а лишь относителен и может быть истолкован по-разному в зависимости от контекста. С одной стороны, он понимается как защита от потенциального вреда и является сложным и многогранным понятием, с другой — как опасность, то есть потенциальная угроза, которая может причинить вред. Безопасность в широком смысле толкуется как состояние, когда человек не подвергается никакой опасности.

Современное состояние поддержания мира напрямую связано со значительным количеством внутренних и внешних элементов, оказывающих существенное влияние на обязательные действия уполномоченных государственных органов по его поддержанию [5, с. 80].

В научной литературе существует широкий спектр терминологических толкований.

Исходя из трех составляющих, подчеркивающих многогранность такого явления, как «общественная безопасность», Ю.Л. Корабельникова дает свое толкование, понимая его как обеспечение безопасной среды для реализации ключевых индивидуальных, общественных и государственных интересов, что достигается благодаря деятельности органов государственной власти общей и специальной компетенции, государственных и общественных организаций, граждан. Речь идет о предупреждении, сдерживании и устранении любых условий и факто-

⁸ Сборник информационно-аналитических материалов по теме «Опыт участия войск национальной гвардии Российской Федерации в обеспечении безопасности празднования дня победы в Великой Отечественной войне». М., 2021, с. 12—13. URL: <https://studylib.ru/doc/6335965/opyt-uchastiya-vojsk-nacional-noj-gvardii-rossijskoj-federa>

⁹ Виктор Золотов: мы не дадим раскатать ситуацию. URL: <https://tass.ru/interviews/11086509>

ров, которые могут привести к потенциальным или реальным угрозам их выживанию [6, с. 24].

Используя широкое понимание правового термина, «безопасность» понимается как защита жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз. Она удовлетворяет потребности каждого из них, чтобы гарантировать их существование и развитие [7, с. 16—18].

Отдельными юристами-теоретиками вводится термин «обеспечение правопорядка», подразумевается при этом деятельность, связанная с правовой и организационной поддержкой спокойной обстановки [8, с. 8].

Существует широкий спектр требований к безопасности: от личного благополучия до общественной безопасности, включая промышленную безопасность опасных рабочих мест, безопасность систем водоснабжения, пожара, радиации, окружающей среды, микробов, механики, химических веществ, дорожного движения и многое другое. Все это включает в себя государственный подход к сохранению наших конституционных прав. Сфера общественной безопасности обуславливает необходимость ориентированного подхода в рассматриваемой сфере; в первую очередь имеются в виду угрозы, связанные с нарушением прав личности, общества и государства; большими группами людей; материалов, оружия и других опасных предметов; действий, связанных с устранением стихийных бедствий и другими событиями коллективного характера.

Когда речь идет о масштабных мероприятиях, создаются комитеты и оперативные штабы, в состав которых входят представители различных ведомств, полиции и войск национальной гвардии. Эти комитеты определяют место, время, график и количество участников, утверждают планы проведения совместных мероприятий. Руководители департаментов, предприятий и другие официальные лица, включая Росгвардию, представляют доклады о том, как обеспечить общественную безопасность и порядок при организации и проведении мероприятия. За последние несколько лет Федеральная служба войск национальной гвардии накопила большой опыт в обеспечении общественного порядка и безопасности при планировании и проведении мероприятий различного уровня [9, с. 276].

Сохранение благополучия общества представляет собой совокупность законов и норм, гарантирующих обеспечение фундаментального благополучия большого числа людей и всего общества в целом от рисков, связанных с противоправной деятельностью, использованием опасных элементов и природными катастрофами.

Так, например, на Росгвардию возложены задачи по поддержанию общественного порядка и безопасности, обеспечению личной охраны, сохранности частного, государственного, муниципального и других видов имущества при организации и проведении всевозможных массовых мероприятий.

Личный состав и военнослужащие выступают как исполнителями, так и инициаторами организационных мероприятий, основной целью которых является создание благоприятных условий для их проведения. Для достижения положительных результатов необходимо своевременно и профессионально грамотно проводить профилактические мероприятия при взаимодействии с органами исполнительной власти, предприятиями, профсоюзными лидерами, политическими партиями и движениями, а также другими общественными организациями.

Изучение деятельности военнослужащих и сотрудников войск национальной гвардии показало, что выполнение задач по охране общественного порядка и безопасности во время массовых мероприятий во многом зависит от четкой, устойчивой, целенаправленной деятельности оперативного штаба, а также от опыта, возможностей и компетенции сотрудников правоохранительных органов. Изучение правовых основ деятельности Федеральной службы войск национальной гвардии по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности при проведении массовых мероприятий свидетельствует о возможности дальнейшего правового регулирования этой жизненно важной сферы деятельности, а сложность тактических маневров сотрудников и военнослужащих в условиях массовых мероприятий свидетельствует о необходимости организации специального обучения личного состава.

Опасность для безопасности населения могут представлять нарушения порядка проведения массовых мероприятий, отсутствие подготовки к их проведению, несвоевременные действия по регулированию движения большого количества людей и т. д. Риск для общественной и личной безопасности является неизбежным в условиях стихийных бедствий и других чрезвычайных обстоятельств.

В условиях стихийных бедствий, будь то природные, экологические, медицинские катастрофы или даже массовые беспорядки, действуют законы, призванные помочь спасти жизни, защитить здоровье и права людей, сохранить материальные ценности. Перечень действий, предпринимаемых законом в период действия правовых режимов, режима контртеррористической операции направлен в первую очередь на обеспечение безопасности личности, а также на восстановление надлежащего общественного порядка, спокойствия в обществе и создание надлежащих условий для деятельности государственных и общественных организаций.

Общественный порядок представляет собой широкое социальное понятие, которое охватывает всю социальную структуру общества. В то же время это и особая правовая категория, охватывающая не весь спектр общественных дел, а только те, которые происходят в общественных местах или в различных сферах повседневной жизни и общественно-политической деятельности и на которые Росгвардия может оказывать

влияние, наряду с отдельными органами исполнительной власти. К ним относятся такие аспекты, как безопасность граждан, нормальное функционирование физических и юридических лиц, отдых людей.

Таким образом, хотелось бы отметить, что состояние общественного порядка и общественной безопасности представляют собой два разных вида общественного взаимодействия, тесно связанных между собой. Оба они необходимы для сохранения национальной безопасности Российской Федерации. Наличие одного из них необходимо для процветания другого.

Безусловно, правильно, что общественный порядок, личная и общественная безопасность тесно взаимосвязаны. Для обеспечения этих общественных явлений необходимо развитие демократического государства и применение законов, поддержка Росгвардии и других общественных и государственных органов, а также поддержка граждан. Для обеспечения правомерного поведения граждан в

обществе необходима реализация системы организационных и правовых методов, направленных на предупреждение и пресечение преступной и иной противоправной деятельности, защиту жизни, здоровья, свобод и прав граждан, интересов общества и государства [10; 11, с. 386].

Обеспечение безопасности людей и имущества является одной из основных составляющих деятельности территориальных органов Росгвардии. Национальная гвардия России выполняет целый ряд управленческих функций, таких как организация общественного порядка и безопасности, а также непосредственное проведение операций по защите населения и обеспечению безопасности, то есть тактических действий.

Силы Росгвардии отвечают за охрану общественного спокойствия, защиту личности и населения. Все подразделения Росгвардии в той или иной форме призваны обеспечивать эту защиту.

Литература

1. Кириленко В.П., Алексеев Г.В. Проблема обеспечения информационной безопасности государства в сфере распространения массовой информации // *Управленческое консультирование*. 2016. № 9 (93). С. 21—27.
2. Дерико И.С. Источник угроз международной безопасности на постсоветском пространстве: «цветные» и гибридные революции // *Постсоветские исследования*. 2023. № 8. С. 890—902.
3. Сухачев И.Ю. О соотношении понятий «общественный порядок» и «общественная безопасность» // *Вестник Восточно-Сибирского института МВД России*. 2009. № 4 (51). С. 8—12.
4. Новиков Д.О. Участие институтов гражданского общества в охране общественного порядка. М. : Знание-М, 2022. 217 с.
5. Шилов Ю.В. Некоторые теоретико-прикладные аспекты охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности в современных условиях // *Вестник Тверского государственного университета. Серия: Право*. 2023. № 2(74). С. 80—89.
6. Корабельникова Ю.Л. Основные подходы к пониманию безопасности // *Труды Академии управления МВД России*. 2022. № 3 (63). С. 18—25.
7. Хатуаев В.У., Солодовченко Д.Д. О сущности общественной безопасности как вида национальной безопасности в контексте интегративного подхода к пониманию права // *Правосудие*. 2019. № 1. С. 12—30.
8. Беженцев А.А. Охрана общественного порядка. М. : Инфра-М, 2019. 251 с.
9. Головинский И.В. Организация охраны общественного порядка и общественной безопасности во время проведения массовых мероприятий // *Актуальные проблемы науки: от теории к практике : Материалы III Всероссийской научно-практической конференции*, Москва, 22 декабря 2015 г. М. : Ветеран, 2016. С. 274—278.
10. Байгажаков С.В. Организация деятельности служб и подразделений полиции по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности : учебник для студентов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / С.В. Байгажаков [и др.]. М. : Юнити-Дана, 2017. 463 с.
11. Зырянов И.В., Амолинш Р.М. Теоретико-правовое исследование общественного порядка, как юридической категории // *Актуальные проблемы сравнительного правоведения: правовая система и современное государство : Материалы V Всероссийской научно-практической конференции с международным участием профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов*, Симферополь, 16 апреля 2020 г. Симферополь : Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского, 2020. С. 386—389.

PUBLIC SECURITY AS AN INSTITUTION FOR EXERCISING THE POWERS OF THE NATIONAL GUARD OF THE RUSSIAN FEDERATION

Aleksei Vorob'ev¹⁰, Viktor Sal'nikov¹¹, Irina Semenova¹²

Keywords: *National Guard of the Russian Federation, protection, public order, public security, tasks, powers, interaction.*

Abstract

Purpose of the paper: making clear the essence of public security and ensuring it in modern conditions viewed through the prism of the genesis of specifics of its evolution.

Materials and methods used in the study: the empirical basis of the paper is scholarly works studying the emergence and evolution of terms and legal regulation of the evolution of powers of Russia's National Guard in the field of ensuring public security.

Study findings: an analysis was carried out of using and exercising the powers of officers and military personnel in various fields of social relations.

Discussion and conclusions: theoretical provisions related to the formation of the institution of public order in Russia are considered in the paper. Global facts prove that today's and future security questions are brought about by the weakening of international ties and power struggle. It appears that ensuring public security is one of the basic functions of any well-developed democratic government. Therefore, the possibility to define the meaning of this concept and to determine its relation to the concept of "ensuring public security" in both Russian and foreign research works is a topical question of today's research, considering the formation and evolution of the relatively young National Guard Troops Federal Service whose powers are closely connected with the tasks defined by the President of the Russian Federation.

References

1. Kirilenko V.P., Alekseev G.V. Problema obespecheniia informatsionnoi bezopasnosti gosudarstva v sfere rasprostraneniia massovoi informatsii. Upravlencheskoe konsul'tirovanie, 2016, No. 9 (93), pp. 21–27.
2. Deriko I.S. Istochnik ugroz mezhdunarodnoi bezopasnosti na postsovetskom prostranstve: "tsvetnye" i gibridnye revoliutsii. Postsovetskie issledovaniia, 2023, No. 8, pp. 890–902.
3. Sukhachev I.Iu. O sootnoshenii poniatii "obshchestvennyi poriadok" i "obshchestvennaia bezopasnost". Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii, 2009, No. 4 (51), pp. 8–12.
4. Novikov D.O. Uchastie institutov grazhdanskogo obshchestva v okhrane obshchestvennogo poriadka. M. : Znanie-M, 2022. 217 pp.
5. Shilov Iu.V. Nekotorye teoretiko-prikladnye aspekty okhrany obshchestvennogo poriadka i obespecheniia obshchestvennoi bezopasnosti v sovremennykh usloviakh. Vestnik Tverskogo gosudarstvennogo universiteta, seriia: Pravo, 2023, No. 2(74), pp. 80–89.
6. Korabel'nikova Iu.L. Osnovnye podkhody k ponimaniuu bezopasnosti. Trudy Akademii upravleniia MVD Rossii, 2022, No. 3 (63), pp. 18–25.
7. Khatuaev V.U., Solodovchenko D.D. O sushchnosti obshchestvennoi bezopasnosti kak vida natsional'noi bezopasnosti v kontekste integrativnogo podkhoda k ponimaniuu prava. Pravosudie, 2019, No. 1, pp. 12–30.
8. Bezhentsev A.A. Okhrana obshchestvennogo poriadka. M. : Infra-M, 2019. 251 pp.
9. Golovinskii I.V. Organizatsiia okhrany obshchestvennogo poriadka i obshchestvennoi bezopasnosti vo vremia provedeniia massovykh meropriiatii. Aktual'nye problemy nauki: ot teorii k praktike : Materialy III Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii, Moskva, 22 dekabria 2015 g. M. : Veteran, 2016, pp. 274–278.
10. Baigazhakov S.V. Organizatsiia deiatel'nosti sluzhb i podrazdelenii politsii po okhrane obshchestvennogo poriadka i obespecheniiu obshchestvennoi bezopasnosti : uchebnik dlia studentov, obuchaiushchikhsia po spetsial'nosti "Iurisprudentsiia". S.V. Baigazhakov [i dr.]. M. : Iuniti-Dana, 2017. 463 pp.
11. Zyrianov I.V., Amolin'sh R.M. Teoretiko-pravovoe issledovanie obshchestvennogo poriadka, kak iuridicheskoi kategorii. Aktual'nye problemy sravnitel'nogo pravovedeniia: pravovaia sistema i sovremennoe gosudarstvo : Materialy V Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii s mezhdunarodnym uchastiem professorsko-prepodavatel'skogo sostava, aspirantov i studentov, Simferopol', 16 apreliia 2020 g. Simferopol' : Krymskii federal'nyi universitet im. V.I. Vernadskogo, 2020, pp. 386–389.



¹⁰ Aleksei Vorob'ev, National Guard Troops Federal Service of the Russian Federation, Moscow, Russian Federation. E-mail: nvinsk@mail.ru

¹¹ Viktor Sal'nikov, Dr.Sc. (Law), Professor at the Saint Petersburg Military Institute of the National Guard Troops of the Russian Federation, Saint Petersburg, Russian Federation. E-mail: fonduniver@bk.ru

¹² Irina Semenova, Ph.D. (Law), Head of Department of the Saint Petersburg Military Institute of the National Guard Troops of the Russian Federation, Saint Petersburg, Russian Federation. E-mail: 9053202867@mail.ru